

财苑红花 时代英模

——追记原河北省大城县财政局国库科副科长李红英

她是一名80后，年轻漂亮、文静随和，闪耀着青春的光芒。她有矢志热爱的事业，有和谐美满的家庭，快乐地行走在人生路上。然而，就在她学有所成、工作顺利、生活幸福之时，病魔却悄悄袭来，渐渐侵蚀着她的身体。恪尽职守的她心中放不下工作，诊治一再被拖延，最终因患结肠癌医治无效于2010年6月6日病逝。李红英，28岁，一个几近而立的生命不幸黯然陨落，令人扼腕叹息。

李红英是一名仅有9年财政工作经历的基层干部，没有惊天动地的业绩，没有一鸣惊人的壮举，在平凡的岗位上对事业执着追求、默默坚守，用全部的青春、热情和生命践行着“为民理财”的诺言，为财政事业作出了不平凡的贡献。在她身上，展现出当代青年拼搏进取、乐观坚毅的精神风貌，体现了财政干部为党和人民的事业尽职尽责、鞠躬尽瘁的理想追求，树立起了新时期财政人心系群众、甘于奉献的良好形象。

好学上进 停不下的求知脚步

“鸟欲高飞先振翅，人求进步先读书”，李红英将著名书画家李苦禅先生的这句名言作为座右铭，压在办公桌玻璃板下，时刻提醒自己勤奋学习。正是凭着锲而不舍、刻苦钻研的学习精神，她在工作中进步很快，短短几年间，就实现了由学生向业务骨干、由一般干部向科室领导的转变。

2001年6月，不满20岁的李红英从秦皇岛财经学校毕业，来到大城县财政局预算股工作，负责全县在职文教人员工资信息管理、预算外财政专户收支、政府债务年终决算、部分行政单位支出报账业务审核



李红英(左一)与科室领导同事商讨工作

等。刚刚走上工作岗位的她，立志要做出一番让人刮目相看的成绩。然而，当真正接触到具体业务时，她却发现所学的知识远不能适应岗位工作的需要，别人半天完成的工作自己要用一天，有时晚上还要加班加点。那段时间，李红英对自己的能力和最初的热情产生了怀疑。父亲开导她：“基础差、底子薄不要紧，一定要记得不管遇到多大困难也不能失去进取之心。”在家人和同事们的鼓励下，她坚定了自己的目标，开始加强对业务知识技能的学习。

全县近万名公教人员工资信息管理和发放工作复杂琐碎、责任重大。为尽快掌握工资政策，李红英认真研读各项工资政策文件，遇到不明白的地方就及时向领导和同事请教。同时，熟悉并学习工作流程、微机软件、财会技能等。渐渐地，她做到了工资政策“问不倒”、信息数据“一口清”，对于复杂的工资管理软件也运用得娴熟自如。

2004年，当时对财政应用软件还不熟悉的李红英参加了全省“财政供给单位人员管理系统”软件培训。她每天认真听讲、反复练习，有时大家吃过晚饭都去散步了，她还要找到老师请求再去机房多练一会儿。培训期间，她结合实际工作经常提出一些针对性很强的问题，发表对于完善工资管理软件的独到见解，令许多“老财政”都很佩服。培训结束后，她被省财政厅留下来参与软件的后期完善工作。在两个月的时间里，李红英废寝忘食地学习，孜孜不倦地钻研，还在廊坊市组织的培训班上对如何应用这一软件进行了授课，给软件开发团队的每一位成员都留下了深刻的印象。人们在称赞她业务功底扎实的同时，更为她刻苦钻研和肯于吃苦的精神所感动。

读书是李红英最大的爱好，繁忙的工作也没能让她停下学习的脚步，她为自己制定了长期的学习目标和计划，每天至少

自学三小时。白天工作忙，就抓紧晚上的时间学习，即使是做了母亲后也丝毫没有放松。每天全家人吃完晚饭，她都要收拾家务、照顾孩子，哄孩子睡着后，才开始看书学习，经常到半夜两三点才睡。一天的劳累让她在晚上学习时总犯困，于是她经常喝咖啡、浓茶提神，有时用湿毛巾擦脸。就这样，坚持了9年。

2004年，李红英生了孩子，为了不耽误助理会计师考试，她生完孩子就开始学习，常常一边拍着熟睡的孩子，一边看复习资料，每天在电脑上听课、记笔记、做作业到深夜。休产假期间，她学完了专业课程，还参加了职称考试。功夫不负有心人，2005年她顺利通过了全部科目的考试，取得了助理会计师任职资格。2007年，大专学历的她通过自学考试考取了河北经贸大学本科班，实现了自己的大学梦。

2009年，对于李红英来说是收获颇丰的一年，她取得了自学考试本科毕业证，还通过了会计师资格考试。翻开写得密密麻麻的《经济法》笔记，人们可以感受到她为之付出的心血和努力，但是人们或许难以想象这是在病痛折磨下得之不易的成绩。这一年4月，她的身体开始出现不适，胃肠总是隐隐作痛，饭量骤减，经常失眠，整个人消瘦了许多。家人以为是考试压力太大引起的，没有太在意，而县医院医疗条件有限，诊断出现误差，迟迟没有找到症结所在，只能给她开些中药调养。有时疼得躺不下、睡不着，她就抱着枕头蜷缩起来坚持看书学习。丈夫看在眼里、疼在心里，劝她注意身体，她总是笑着说：“反正我也睡不着，不如让我多看点书。”好上进的李红英还给自己定下了新的目标：“再用五年时间，我一定要取得全国注册会计师资格。”然而，这却成了她最后的愿望和终生的遗憾。

勤勉敬业 坚守到生命的最后一刻

“严、细、精、深、实、快、好”——这是河北财政工作作风理念，李红英将其郑重

地写在记事本扉页上，更认真落实在工作的每一个环节中。

由于科室职能转变、人员分流，李红英一直担负着两三个人的工作量。就拿工资管理来说，每次调工资都要协调县编办、组织部、人事局等多个部门，做大量繁杂细致的工作。县里财政统发工资人员近万人，每个人信息10余项，共有10万多个数据需要审核和调整。她常常加班到深夜，没有双休日，无暇顾及父母和孩子。数不清每天要接待多少位来查询工资的人，数不清每天要开出多少张更改信息的证明，数不清每天要录入多少张信息表……她始终以认真细致、精益求精的态度对待每一项工作，不容出现任何疏忽和差错。一次，县房管局财务科科长徐杰请李红英录入一份调资表，在更新数据时，发现差了一块钱。当时徐杰看她还有其他工作要忙，就说：“先这样吧，差得不多，我回头再过来核对吧。”她却说：“差一分钱也不行啊！正因为差得钱少才需要马上核对，时间长了容易让人忽略。”在她的坚持下，两人将信息重新核对了一遍，一直忙到深夜，终于找到了误差所在。正是凭着这种严谨认真的“一分钱”精神，工作9年来，李红英经手的账目和报表从未出过纰漏，她逐渐成长为让领导和同事放心的业务骨干，领导也越来越习惯将重活、难活、细心活交给她做。

李红英在扎扎实实做好各项工作的同时，更注重工作方法的创新和改进。2002年之前，公教人员工资只有基础工资等大额，没有细分项。她接手以后，发现核对工资、查询信息很不方便。经过反复研究琢磨，她集中利用一个月时间加班加点，将原来的大额细分为14个小项，并逐一进行了审核检查。细分之后，各项工资数据一目了然，更便于查询，也为2005年公务员工资改革测算全县津补贴总额提供了详实的基础数据。

李红英还注重在工作中发现问题，提出合理化建议。自2002年起，全县公教人

员工资由县工商银行代发，许多乡镇人员反映，到县工行支取工资路途远、不方便。她及时向局领导反映情况，建议将乡镇公教人员工资调整到网点多的农村信用社代发，很快得到了采纳，受到全县乡镇公教人员的称赞。此外，她所提出的通过电子邮件下载工资发放表并反馈意见、建立标准信息更改表等建议被局领导采纳，大大提高了工作效率。由她主笔和参与撰写的《构建政府公共预算体系的探索》、《合理确定乡镇财政管理体制研究》、《大城县财政风险的成因及对策》、《我县财政经济运行形势的调查与研究》等调研文章多次在廊坊市财政科研课题评选中获奖，为县、局领导决策提供了有益参考。

2009年10月，大城县义务教育学校教师绩效工资改革拉开了序幕，按照要求，到年底必须将绩效工资发放到教师手中，李红英更加忙碌了。这时的她每天只能吃小米饭、热面条，身体已由原来的130斤下降到105斤，剧烈的疼痛让她晚上睡觉不能躺着，只能抱着枕头整宿整宿地坐着。可是面对堆积如山的人员信息报表，李红英没有退缩，她忍着疼痛，一手捂着肚子，一手操作键盘，实在累了，就在办公桌上趴一会儿接着再干。看着女儿一天比一天憔悴，妈妈再也等不下去了，急得亲自找局长替她请假。但她考虑到兑现教师绩效工资工作时间紧、任务重、难度大，央求妈妈说：“您再容我一个礼拜的时间，等我把这项工作忙完了，我就去看病。”

2009年12月31日，像往年一样是财政部门最忙碌的一天，各项数据都要汇总上报。身体虚弱的李红英在工作岗位上坚持着，苍白的脸上一直挂着细细的汗珠。当时的国库预算科科长吕志强看到后劝她回家休息，但她擦了擦脸上的汗，笑着说：“关键的时候我怎么能当逃兵呢，放心吧，我能坚持！”凌晨1点多，连续多日加班加点的她核对完人员信息、报送完财政收支月报表后，拖着疲倦的身体回家了。这一走，竟

再也没能回到办公桌前。

回忆起李红英，县财政局副局长王海河感慨地说道：“红英同志参加工作9年来，处处严格要求自己，虽然工作岗位很平凡，任务很艰巨，身体又承受着癌症的折磨，但她没有提过任何要求。她的心理时刻装着工作，总是任劳任怨、加班加点、精益求精地做好每一项工作，她是真正把当工作当做自己心爱的事业来对待的。”

热忱服务 让群众放心满意

“你们满意，就是对我工作的肯定”、“你的问题就是我的工作，啥时来咱就啥时办”，一句句质朴的话语，流露出李红英对服务对象的真诚与热情。她心系百姓，始终带着感情做财政工作，用热心、耐心和细心赢得了群众的信任和赞许。

由于历史因素和财政困难的现状，大城县的工资水平较低，社会上有很多不理解的情绪。李红英负责工资管理工作，每天都要接待许多来咨询工资政策和核查个人工资信息的人。有些人带着怨气而来，有些人提出的问题不在财政职能范围内，可不管遇到什么情况，她总是笑脸相迎，热情接待，耐心细致地解释。她说：“工资信息管理对于财政工作可能不算大事，但对于每个人来说却是大事，我的工作一定要让群众满意。”

县安全生产管理局财务科科长张乃庆回忆起李红英时，一件小事让这位30多岁的汉子眼里噙满了泪水。2006年，当时他还在离县城较远的臧屯乡财政所工作，有一次去预算国库科报送人员信息资料，推门一看，李红英正在电脑前审核录入人员信息，屋里已有五六个单位的会计人员在等候，心想这么多人肯定轮不到自己了，下午少不了还得再跑一趟。他刚想转身离去，耳边却传来李红英亲切的声音：“张所长，请您等一下！”她对身旁的几位会计人员说：“张所长离县城比较远，坐车来回就要一个多小时，各位都是县直部门的，能不能让我先给张所长录一下呢？谢谢各位的理

解！”简单的几句话，让远道而来的张乃庆感动得说不出话来。

李红英总是尽己所能给予群众帮助，从不会找借口和理由推脱。2009年一个周日，一位低保户急匆匆地赶到县财政局值班室。亲人在北京看病急需用钱，他在银行支取低保金时却发现存折消磁了，需县财政局出具证明材料。值班人员给李红英打了电话，当时她正在家里做饭，听说这个情况后，二话没说仅十分钟就来到了单位。认真核对相关信息后，给这位低保户开具了证明。刚回到家，又接到值班室电话，说银行发现那个人的身份证信息与工资信息不符，还得县财政局出具证明。李红英又马上赶回单位再次开具了一份证明。看到低保户还不放心的焦急神情，李红英宽慰他说：“这样吧，这次我和你一起去，免得你来回跑了！”当她陪着这位低保户支取完低保金回到家时，已经是下午三点多了，由于没有按时吃饭、吃药，她的肚子疼得厉害，额头上挂满了汗珠。

心中有爱 温暖身边每一个人

走进李红英生前所在的办公室，会看到她亲手栽培的栀子花已经枝繁叶茂，几朵白色的小花在绿叶的簇拥下显得那么圣洁美丽，正如她在随笔中所写：“生命，如果有了爱，就会像花朵一样，永远灿烂芬芳。”

她爱家人。她像大多数女性一样总是把家里收拾得整洁而温馨。她特别孝顺，每逢父母生日都会惦记着买生日蛋糕，忙里抽闲也会为婆婆做一桌可口的饭菜。节假日不用加班时，就和丈夫一起带着孩子在公园里玩耍，或者陪着孩子讲故事、学英语，一家人围坐在一起欢声笑语、其乐融融。

她爱生活。这个脸上总是洋溢着快乐微笑的姑娘，乐观开朗、积极向上。闲暇时她会看几页小说，与书中的人物同悲同喜。她喜欢上网，在QQ空间里搜罗各种生活常识和菜谱，转帖时下流行的网络小文，写下优美灵动的诗词随笔，表达自己的困

惑迷茫。她最喜欢唱的一首歌是《阳光总在风雨后》，歌声支撑着她坚强面对病魔。病痛难忍时，她会让爸爸妈妈讲童年的故事，体味经历过的种种幸福。

她爱同事朋友。在县财政局几个关系要好的女孩儿当中，李红英年龄最小，可每次聚会，她总是忙前忙后，照顾他人。女孩子之间磕磕碰碰闹别扭，也经常由她出面调解。她的同事、好友王亚娟说：“她虽然年龄小，可办事周全，特别成熟干练。”想起自己参加会计师资格考试那年，因为工作忙碌，家务繁重，几次想要放弃。李红英知道后，不停给她打气，还将自己的学习笔记借给她。这本笔记记录着李红英的读书心得，凝聚着大量心血，她却毫无保留地借给了别人。每念及此，王亚娟都感动不已。

她有大爱。每次县里组织爱心捐款她都积极踊跃参加。汶川地震后，她第一时间在县财政局网络群内组织了悼念活动，并从自己每月700元的工资中拿出100元交纳了特殊党费。她常说：“我们要学会感恩，要满足自己当前的生活，要尽可能帮助那些有困难的人。”

将每一件简单的事做好就是不简单，将每一件平凡的事做好就是不平凡。“红英精神”感人至深，激励着更多财政干部勤奋学习、扎实工作、爱岗敬业、无私奉献。财政部部长谢旭人指出：“李红英同志的先进事迹具有鲜明的时代性和强大的感召力。她是财政干部服务部门、服务群众的生动典型，是财政干部的优秀代表，是全国财政系统广大干部特别是青年干部学习的榜样。”河北省财政厅、省人社厅追授李红英同志“全省财政系统先进工作者”荣誉称号，省总工会追授李红英同志河北省“五一”奖章，共青团河北省委、省人社厅、省青年联合会追授李红英同志河北省“五四”奖章，省妇联追授李红英同志河北省“三八”红旗手荣誉称号。

(财政部人事教育司供稿)

责任编辑 韩璐